

## 專訪 彰化縣水禽協會理事長蔡春上先生

◆ 二林工商建築製圖科第8屆、民國65年畢業、導師許梅澤老師

### 再怎麼苦，撐過去就是你的

#### 開創事業第二春

曾任彰化縣水禽協會理事長蔡春上先生，是二林工商的傑出校友，同時也擔任二林工商校友會理事，對母校一向熱心回饋。二林榮成紙廠是蔡理事長自二工畢業後的第一份工作，一待就是26年，在崗位上兢兢業業、勤奮負責的精神始終如一。94年從榮成紙廠退休後並未賦閒在家，在鄉親高度期盼下，95年高票當選二林鎮鎮民代表，從政的歲月裡，終日為鄉親奔波勞苦，企盼自己能不負鄉親重託，但席不暇暖的從政生涯，「求人似吞三寸劍」，不僅造成生活品質下降，也讓理事長錯失與家人同歡共聚的時光，於是理事長自行開創事業第二春的念頭應時而生。

#### 黃金蛋黃餅的誕生

96年蔡理事長以有限的退休金初次創業，以「初生之犢不畏虎」的精神，勇敢投資蛋鴨養殖，蔡理事長雖是門外漢，但秉持好學不倦的精神且努力請益於經驗豐富的前輩，蛋鴨場的營運漸漸步入坦途。蔡理事長不諱言在創業路上曾出現因野心過大、擴廠太快，資金險出狀況的挫敗經驗，所幸倚靠之前廣結善緣，累積了不少社會人脈，再加上自己堅持及家人的協助，總算度過難關。此後蛋鴨場的經營事業蒸蒸日上，自行開發的「黃金蛋黃餅」，同時也在網路販售。由於產品優良，注重品質，客戶反應良好，銷售量節節上升。106年為了一圓孩子創業(峻豪國際車業)的夢想，理事長毅然決然結束蛋鴨場的經營，因為對於重視家庭的理事長而言，「家永遠都是最重要」。

#### 家人與我共度創業風雨

蔡理事長成功的創業過程，除了自己「不服輸」的個性，讓他在不同階段遭遇困難時皆能迎刃而解，此時蔡理事長不忘感謝所有支持他的人，而支持他面對創業艱難的力量中，理事長夫人居功厥偉。「我的老婆不管在家庭經營及事業管理上，都是我最大的得力助手。」而自己的三個小孩則是督促理事長不斷前進的動力：「看著他們長大成家立業，再辛苦也都是值得的。」面對創業過程中的風風雨雨，蔡理事長特別謝謝家人一路上的支持與協助。

#### 迎戰難關的密技

談起創業的心路歷程，蔡理事長娓娓道來個人多年來的創業心得：「我覺得人脈真的重要，因之前的工作經驗，累積了不少人脈，對我的創業有相當大的幫助。」遇見艱苦、難熬、很想放棄的時刻，蔡理事長有時選擇運動紓壓：「我有個習慣會去打網球，藉由運動流汗，把不如意之事拋到九霄雲外，調適好心情，勇敢再出發。」理事長有時也選擇安靜地沉澱自我：「我會追求心靈的沈靜，觀念清了、個性改了、運也轉了…所以我習慣會去寺廟參拜，離開紛擾的環境，靜心思考，突破關卡，回到工作場域又是一尾活龍。」不管哪一種方法，蔡理事長都選擇正面迎戰難關，不畏艱難，他語重心長地提醒校友們及在校學弟妹們：「人生從來沒有放棄的念頭。再怎麼苦，撐過去就是你的，不是嗎？」

## 家庭是我的第一順位

重視家人及家庭生活的蔡理事長始終抱持著「一個人不管事業多有成就，家永遠都是最重要，溫馨的家庭生活，讓我無後顧之憂」的信念，目前理事長皆已將事業交給孩子管理，未來以協助孩子創業為主，含貽弄孫也視為人生一大享受。談起孩子，蔡理事長期許自己的孩子野心不要太大，要累積社會人脈，腳踏實地的認真打拼。

## 多角經營自己，永保競爭實力

「我認為台灣的競爭力太弱，往外發展是必要的」蔡理事長不忘熱心地建議大家—多元學習、多角經營人生的重要性，他以自己的人生規畫為例：「即使是忙碌的工作之餘，我個人覺得也要培養些興趣，像我喜歡花草樹木，期間也兼著做盆景藝術工作，也有不錯的發展。」  
「因擔任彰化縣水禽協會理事長，對畜牧業也有一定程度的了解，所以一年最少有2次受邀至大陸進行農業考查，互相學習成長。」  
「活到老，學到老」是生涯規劃中必要的生活態度，如此才能保持自身的競爭力及續航力。

## 致贈二林工商師生

「觀念若不通，賺錢整碗公；個性若不改，BMW 就來駛；個性若未改，永遠騎「黑頭買」（臺語）。」是蔡理事長致贈大家的珍貴諺語，藉以祝福學弟妹永保學習動機及動力，未來人生成就非凡。



彰化縣水禽協會理事長蔡春上校友  
目前擔任校友會理事



謝謝蔡春上校友接受實習處的採訪